

二十四集團軍在蘇北，第六十九軍及海軍陸戰隊在魯中南原地堅持抗戰。二、劉汝明第六十八軍為全軍後衛，掩護主力轉移。三、第五戰區其餘各部，立即向豫皖邊區突圍……」

李宗仁接到命令後，於十六日下令分路突圍。數十萬大軍主動而有秩序地跳出了敵人的包圍圈，分別向豫、皖邊界山區成功突圍，粉碎了日軍在徐州地區圍殲中國主力的企圖。

五月十八日黃昏，李宗仁率長官部人員乘夜撤離徐州。五月十九日，徐州陷落。

九、蘭封戰役

蘭封，位於黃河南岸，西接開封，東連商丘，是隴海線上的一個重鎮。徐州會戰開始後，日本大本營命令華北方面軍以四個師團從北面進攻的同時，命令第一軍以一個師團由蘭封向商丘方向進攻，以阻止第一戰區部隊東援和截斷第五戰區沿隴海線的退路。

承擔迂迴任務的是華北方面軍第一軍的第十四師團。第十四師團是日軍常備師團，下轄第二十七、二十八兩個步兵旅團和野戰重炮兵第二旅團、野炮兵第二十聯隊、騎兵第十八聯隊、獨立機關槍第五大隊、獨立裝甲車第一中隊。師團長就是臭名昭著的土肥原賢二，自一九一三年就在中國從事諜報工作，能說一口流利的北京話，號稱日軍三大中國通之首，曾任天津特務機關長、奉天特務機關長，是皇姑屯事件、九一八事變、華北事變的主要策劃者之一。

五月十二日，第十四師團主力在濮陽一帶南渡黃河。土肥原為炫耀武力，故意把戰車在麥田裡一字排開，東西足有五、六里寬，耀武揚威地殺向荷澤。防守荷澤的是商震部第二十集團軍第二十三師，裝備較差，但師長李必蕃決心與城共存亡。經兩日激戰，第二十三師官兵傷亡殆盡，李

必蕃師長和少將參謀長黃啟東殉國，荷澤被日軍攻陷。

第十四師團佔領荷澤後，土肥原立即派出騎兵遠道奔襲隴海路，將內黃、野雞崗附近隴海鐵路炸毀。五月十七日，土肥原率第十四師團主力到達儀封、內黃集一帶，澈底切斷了隴海路，截斷了第五戰區部隊西撤的退路。

遠在武漢的蔣介石又驚喜，決心將土肥原這塊送到嘴邊的肥肉吃掉，急令第一戰區抓住戰機圍殲這股孤軍深入的日軍，以掩護第五戰區部隊安全撤退，並親自飛往鄭州第一戰區司令部督戰。

第一戰區司令長官程潛決定將這股日軍殲滅於內黃、儀封、民權之間，命俞濟時的第七十四軍和李漢魂的第六十四軍一部為東路軍，沿隴海路西進；桂永清的第二十七軍和宋希濂的第七十一軍組成西路軍，從蘭封東進；孫桐萱的第三集團軍、商震的第三十二軍和新三十五師為北路軍，在定陶、荷澤、東明、考城附近切斷日軍退往黃河北岸的通路。同時命令黃傑的第八軍、第六十四軍第一八七師堅守碭山、商丘，阻止由徐州西進的日軍。由豫東兵團總司令薛岳擔任前



土肥原賢二（一八九一—一九四八），畢業於日本陸軍大學。先後任天津特務機關長和奉天特務機關長，是九一八事變、華北事變的主要策劃者之一。歷任第一師團長、第十四師團長、第五軍司令官、第七方面軍司令官。一九四一年晉升陸軍大將。一九四八年十二月，被遠東國際法庭判為甲級戰犯，並執行絞刑。

敵總指揮。

薛岳是粵軍名將，歷任孫中山總統府警衛團營長、國民革命軍第一師師長、貴州省政府主席、第十九集團軍總司令、第三戰區前敵總司令，一九三八年五月，臨危受命第一戰區豫東兵團總司令，駐節河南開封。

五月二十一日，第一戰區前敵總司令薛岳指揮十萬大軍從東、西、北三面向日軍第十四師團發起進攻。第二〇〇師副師長邱清泉也率領兩個戰車營前來助攻，擊潰了日軍的騎兵部隊。經激烈戰鬥，第七十四軍收復了內黃，第七十一軍收復了儀封。

日軍第十四師團集中力量向楊固集、雙塔集地區攻擊，第二十七軍陣地被突破，桂永清竟率領所屬部隊退向開封，日軍輕易佔領蘭封。蔣介石十分震驚，急調駐西安、潼關一帶的胡宗南軍團火速開往開封增援，並憤怒地質問薛岳：「十萬大軍打不過土肥原的兩萬人，你是怎麼指揮的？」

薛岳趁機控告：「都是中央軍嫡系部隊，不聽從調遣，擅自放棄陣地的結果。」

蔣介石勃然大怒，抓起電話對二十七軍軍長桂永清一頓臭罵：「桂永清，你這個軍長是怎麼當的？誰讓你們從蘭封撤退了？誰下的命令？龍慕韓不服從軍令，臨陣擅自撤退，立即押送武漢處決。至於你，限兩日之內收復蘭封！如果兩天內拿不下蘭封，就把你的頭交到武漢來！」然後啪的一聲甩掉了電話。

蔣介石派侍衛長王世和把第一戰區參謀長晏勳甫叫來，氣呼呼地說：「你告訴程長官，我要到開封去指揮作戰。」

程潛一聽蔣介石要去開封，趕緊說：「土肥原這個小丑，用不著委員長親自去對付，我馬上到

開封去。」

二十四日，蔣介石命令薛岳指揮俞濟時的第七十四軍、李漢魂的第六十四軍、宋希濂的第七十一軍、桂永清的第二十七軍由東向西，命第十七軍團長胡宗南由西向東包圍殲滅蘭封的第十四師團。

二十五日晨，薛岳兵團開始對日軍第十四師團發起猛攻。當晚，第七十一軍奪回蘭封車站。二十六日，第七十四軍奪回羅王車站。二十七日，第六十四軍攻佔羅王集，第七十一軍收復蘭封。日軍第十四師團主力收縮至三義寨附近，再次被薛岳兵團包圍，土肥原賢二緊急向司令部求救。華北方面軍司令東久邇宮大將急令已在西進追擊徐州撤退中國軍隊的第二軍第十六、第十師團，混成第三、第十三旅團立即放棄現有作戰計畫，不惜任何傷亡代價，急速向蘭封方向增援。

五月二十八日，日軍第十六師團及混成第



中國炮兵正在向日軍展開反攻

十三旅團向商丘發起進攻。第八軍軍長黃傑擅自率第四十師、第二十四師退向開封。二十九日，商丘為日軍佔領，豫東門戶洞開，日軍增援部隊源源不斷而來，嚴重威脅著圍攻第十四師團的薛岳兵團的側背。同時，日軍混成第四旅團也由貫台渡過黃河增援。第一戰區不得不被迫放棄圍攻，命令部隊向西轉移，蘭封圍殲戰功虧一簣。

蔣介石一怒斬馬謖，下令槍斃了擅自撤退的黃埔一期畢業生第八十七師中將師長龍慕韓，撤銷桂永清第二十七軍軍長和黃傑第八軍軍長職務，同時取消了二十七軍番號。

日軍佔領蘭封後，繼續沿隴海路西進。六月六日，佔領開封；七日，再克中牟。企圖西取鄭州，然後沿平漢線南下，直搗武漢，將中國軍隊包圍於中原、華中地區，逼迫中國政府投降。

六月一日，蔣介石在武漢珞珈山召開最高軍事會議，下令豫東各部隊作戰略撤退，退到黃河以南；並令第一戰區司令長官程潛開掘黃河大堤，阻止日軍前進。但擁有豐富政治鬥爭經驗的老將程潛深知此舉的後果嚴重，又以正式電文請示。猶豫再三的蔣介石亦知背負的歷史責任，大罵程潛滑頭，不得已痛下決心，令侍從室主任林蔚電令程潛立即執行。

六月九日上午，新編第八師兩個團的士兵在花園口附近掘堤防水，滾滾黃河水像一匹脫韁的野馬，從決口處奔湧而出，改道從淮河入海，沿途數百公里成為一片汪洋。在阻擋日軍西進的同時，也使豫、皖、蘇三省四十四個縣遭受水災，形成長約四百公里，寬三十至八十公里的「黃泛區」，三百多萬人流離失所，八十九萬人死亡，給廣大人民群眾帶來了深重的災難。

整個徐州會戰，歷時四個多月，中國軍隊傷亡六·五萬餘人，斃傷日軍二·六萬餘人，打破了日軍速戰速決的戰略企圖，成為正面戰場著名會戰之一。